

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН  
ТОМСКОГО ГУБНИСПОЛКОМА  
— и —  
ТОМСКОГО ГУБКОМА  
Р. К. П. (БОЛЬШЕВИКОВ)

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
Томск, угол пер. Нахичеванца и  
ул. Рабочая.  
ТЕЛЕФОН № 478.  
Подписка принимается конто-  
печатью, адрес: переулочек На-  
хичеванца, № 12.

В Китае арестован атаман Ан-  
нонков.  
Америка и Япония отклонили хо-  
датайство Китая о займе под обеспе-  
чение.

№ 115

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

СУББОТА, 28-го мая 1921 г.

Сегодня в 2 часа дня назначаются собрания рабочих для обсуждения следующих вопросов: продовольственное положение и задачи кооперации, и для выяснения практических решений состоятся: 1) союз кожевников в помещении 4. Интимного театра, 2) фабрика „Заря“, 3) завод „Земский геронд“, 4) машиностроительный зав., 5) госмельница № 1, 6) завод „Республика“, 7) Дрожжевой завод Б. Зверева, 8) советская пишоматная мастерская, 9) завод „Электрод“, 10) опорно-ткательная мастерская.

## Снабжение хлебом рабочих.

В Томске продовольственный кризис достиг таких размеров, каких он мог достичь лишь в наших крупных центральных городах.

Особенно сильно он бьет рабочих. В этому есть свои причины.

Основной причиной является общее продовольственное положение сов. России, благодаря неурожаю, который был в центральных губерниях России, а также недобору прол. разветки, выразившемуся в 25 процентов.

Но есть еще особые местные условия, которые повлияли на ухудшение кризиса.

Этими причинами надо признать: положение Томска, снабжение которого может идти лишь из сравнительно отдаленных мест и второе: отсутствие хлебного фонда на месте в Томске.

Эти две причины ухудшили до чрезвычайности положение со снабжением продовольствием рабочих Томска, которое в тоже должно улучшаться.

Какже же выводы можно и нужно сделать в связи с продовольственным положением по вопросу о снабжении рабочих.

Выводы эти подчиняются основной классовой точке зрения, которая

всегда и везде должна проводиться органами советской власти.

Расчитывать на то, что продовольственные органы смогут снабдить полностью продовольствием население Томска нельзя.

Значит, нужно произвести распределение таким образом, чтобы во всяком случае голод рабочих был бы смягчен.

Это можно сделать следующим образом. Снабдить в первую очередь хлебом рабочих и во вторую очередь, если будет в этому возможность остальных трудящихся города.

Так, и только так, можно ставить вопрос.

Рабочие должны получить не меньше, чем по 15 фунтов хлеба на человека, и на одного или, в благоприятных случаях, на двух членов семьи.

В то же время кооперативный аппарат должен работать.

Обменные пункты в настоящую неделю должны быть организованы и на них должен начаться продуктообмен.

Таким образом, натурпривинирование должно будет иметь место. Это явится большим подспорьем для жизни рабочих и сама острота продовольственного кризиса будет значительно уменьшена. К. М.

## Улучшение быта рабочих.

МОСКВА 20 мая. Для уничтожения голодита при различных требованиях рабочих, московская комиссия по улучшению быта рабочих опубликовала обращение к профсоюзам, фабрично-заводским комитетам и рабочим Москвы. Комиссия устанавливает такой порядок разрешений по заявлениям рабочих, чтобы уничтожить все задержки. Своей ближайшей задачей комиссия наметила переселение рабочих в дома-коммуны. Ремонт этих домов и организация почасовых сапожных и портняжных мастерских для рабочих, организация для каждого предприятия швейных и прачешных, ускорение организации медицинской помощи в рабочих районах, обеспече-

ние за рабочими наибольшего количества мест в санаториях, предоставление наибольшего числа трамвайных билетов рабочим организациям, а также отвод земельных площадей рабочим коллективам для устройства огородов и совхозов. Местные производственные комиссии, организуемые по соглашению с соответствующими профсоюзами должны вести одновременно выяснения на предприятиях всех нужд рабочих, а также самостоятельную работу без ущерба прямому производству, по содержанию и улучшению рабочих помещений для устройства и оборудования почасовых мастерских и подысканию помещений для рабочих общих детских домов-садов.

## Комитеты общественной взаимопомощи.

С назначением комитетов общественной взаимопомощи, введение натурального налога означает большое облегчение крестьянству. Однако положение безработных разоренных слабых крестьян остается тяжелым. Государство приходит ближайшим крестьянам на помощь. Издав декрет совнаркомом от 14 мая по этому декрету при всех сельских советах создается крестьянский комитет общественной взаимопомощи.

## По советской России.

Съезд р. н. п.

Делегаты усиленно прибывают. 0 дне открытия съезда будет объявлено дополнительно.

## Постановление совнаркома.

Совнарком постановил передать в непосредственное ведение наркомзема все помещения, как ныне занимаемые просветительными и воспитательными учреждениями наркомпроса, а также и те, которые были раньше занимаемы такими учреждениями и ныне находящиеся в распоряжении других ведомств. Последние должны быть освобождены для использования по прямому назначению с предоставлением одновременно других помещений.

## Товарообмен с деревней.

ХАРЬКОВ, 22 мая. Совет труда и обороты Украины постановил отправить в распоряжение наркомпрод для товарообмена с деревней 4 миллиона рублей на мануфактуру и 10600 gross ниток. Главкопфет предложено к 25 июня направить для товарообмена с деревней 1270 центнер керосину.

## По советской Сибири.

ОМСК, 25 мая. Сибревком постановил образовать при сибуправлении всеобщую сибсовет физической культуры из представителей сибуправления Всеобщая, сибнаробраза, губздрава, сиббюро р.к.п., сиббюро в.с.м., сибревкома, сибарофсовета, сибвуза и оского мед. факультета по одному из каждой организации. Совет физической культуры является совещательным органом при всеобщей, объединяющей деятельность всех учреждений по планированию организации допризывной подготовки и физического развития населения Сибири. Он разрабатывает общие мероприятия по насаждению физической культуры и спорта, а также содействует путем научных трудов широкой популяризации идей физической культуры.

## Четвертый Всероссийский съезд профсоюзов. Топливный трехнедельник.

(Из речи тов. Чурикова).

Топливный трехнедельник несомненно ляжет бременем на крестьянство. Всем сознательным честным работникам надо приложить все силы и энергию, доказать всем колеблющимся, что объявляя трехнедельник совет труда и обороны имеет в виду усиление работы наших железных дорог. В связи с заключением торговых договоров предстоит громадная работа перебросить товары прибывающие в громадном количестве из за границы. Крестьянство должно помнить, что если оно не откликнется на призыв, то может случиться, что привезенные купленные товары не

попадут им, а останутся лежать в портах. Надо воспользоваться затишьем гражданской войны. Буржуазия западных стран заключила с нами торговые договоры потому что им нужно наше сырье. Сырье же это должно отвозиться по железной дороге и пароходами. Для отопления пароходов и паровозов необходимо в значительном количестве топливо. Все это нужно помнить выполняя сельскохозяйственные работы, надо заготовить и вывезти то задание топлива, которое положено советом труда и обороны на население. Это ближайшая задача сельского хозяйства.

## ВЕЛИКИЙ ПОСЕВ.

РЫБИНСК, 22 мая. Крестьяне деревни Якушиковой, Цивфиловской волости, Рыбинского уезда, ознакомившись с декретом о натуральном, постановили засеять всю землю в своем районе. Для выкорчевания пней и разрыхления земли крестьяне устроили специальный субботник, на который вышла работать вся деревня.

СЕМИПАЛАТИНСК, 25 мая. Во всех уездах частично приступлено к заделке и посеву. Ремонт инвентаря выполнен 90—100 процентов. Распределение по дополнительному наряду 300 тысяч пудов семян. Распределение производится из расчета: удовлетворенке наиболее производящих волостей уездов. Составлено постановление о немедленном учете и не обходности ремонта всего уборочного инвентаря.

## На трудовом фронте.

МОСКВА, 24 мая. На 21 мая по пунктам потребления прибыло дров 400 тысяч кубических сажен и бревен 70 тысяч кубических сажен.

ЕБАТЕРИНБУРГ, 24 мая. Австрийский караван прибыл в Уфу с грузом чугуна на четыреста тысяч пудов. Чугун этот застрял в прошлом году из за мелководья. Теперь спущен сплавом. Цокиме увели-

чения наличия металла, увеличивается также наш тоннаж на пятьсот тысяч пудов. Баржи все новы.

ПЕТРОГРАД, 20 мая. С 14 по 15 мая в Петроград прибыло 18 судов, которые привезли несколько сот кубов дров для Петрограда. 14 мая в Рыбинск отправлено 4 больших баржи с керосином и нефтью и суда с хлопком.

## Приговор по делу благовещенской белогвардейской организации.

ЧИТА, 21 мая. Вынесен приговор по делу благовещенской боевой белогвардейской организации. Шесть обвиняемых: Сенот, Руса, Черных, Таров, Литвинова и Петрушенко судом оправданы, Старченко Георгий и Дорене приговорены к 12 годам принудительных работ, Фольковский к 10 годам, Деминович, Бойдоч и Токарев к двум годам, Кропов и Аниси-

мов к 8 годам, Билтаев и Вираксия к 5 годам, Перцов и Трушни к 3 годам, Старченко Михаил к 4 годам условно, Печенкин и Грумбинский к 10 месяцам; Вальтер, Видулов, Виноградов, Сырлов, Виданев, Останев, Скотский, Болочко и Косых к 8 годам условно общественными принудительных работ.

## Сиббюро централа.

ОМСК, 25 мая. Выработано положение о сиббюро централа, по которому последнее создается в целях правильной постановки и укрепления работы профорганов на сибжелдоргах и водных путях сообщения, а равно для представительства централа в Сибири. Местонахождение сиббюро централа при сиб. округе путей сообщения. Основные задачи сиббюро централа заключаются в следующем: а) укрепить и наладить правильную работу организационных аппаратов профсоюзов на

сибпутях сообщения; 2) осуществлять в Сибири постановления о всероссийском объединении железнодорожников и водников с слиянием местных органов железнодорожников и водников; 3) содействовать ознакомлению и правильной постановке работ в тарифном отделе организации и производству; 4) улучшить связь местных органов с центральным; 5) вести общеруководящую инструкторскую работу в местных органах профсоюзов.

29 мая, в воскресенье состоится в о с к р е с н и к по разгрузке угля с баржи и исправлению пути к пристани Черемошники. Все ком-ячейки, получившие наряд посылают своих членов: 1-й район, первая смена к 8 ч. утра к Рабочему двору 1-й райком, в распоряжение тов. Потоцкого. 2-я смена, к 1 часу дня к рабочему двору, в распоряжение тов. Беленкина. 2-й район, первый наряд на Черемошники прибывает к 8 ч. утра на Томск II-й, куда соберется и наряд с 3-го района в распоряжение тов. Сокина. 2-й наряд, второго района является к 8 ч. утра на улицу Розы Люксембург, 2, ко 2-му району в распоряжение тов. Дмитриева.

## На Дальнем Востоке.

### Кампания против Унгерна

ЧИТА, 23 мая. По сведениям делегатов китайской экспедиции в Монголии, генерал Пофен прибыл в Пекин для разработки совместно с членами военного министерства плана дальнейшей кампании против Унгерна. По последним сведениям, мобилизация, объявленная Унгерном, не дала почти никаких результатов. Последний не отказался от проекта начать военные действия против Забайкалья.

### Созыв амурского народного собрания.

ЧИТА, 21 мая. По постановлению пленарного заседания амурского областного ревкома, на 25 июня созывается областное амурское народное собрание, которое должно будет проводить в жизнь конституцию Д. В. Р., выработанную учредит. собранием.

### Кабинет министров в Китае.

ЧИТА, 21 мая. Сообщают, что предлажившие перемены в составе кабинета министров в Китае не встретили одобрения со стороны президента. Дальнейшее обсуждение этого вопроса происходит между президиумом, премьером и съехавшимися генералами. Америна отказала Китаю в займе.

ЧИТА, 23 мая. Американским правительством отклонено ходатайство Китая о займе под обеспечение. Японское правительство также отказало в новом займе Китаю для уплаты старых долгов.

### События в Монголии.

ЧИТА. Опасаясь возрастающего влияния Унгерна на монгол, хутухта приступил к организации большой

монгольской армии. Намерение хутухты заменить русский командный состав монголами встретило сопротивление Унгерна. Недоумения с монгольскими князьями усиливаются, происходят частые стычки. Между хутухтой и атаманом Анненковым произошел крупный конфликт. Последний, опасаясь ареста, бежал.

### Арест Анненкова и ликвидации его отряда.

ЧИТА, 23 мая. По сообщению агентства Лота, арест Анненкова и ликвидация его отряда подтверждаются.

### Семенов наводит Китай шпионами.

ЧИТА, 23 мая. Семеновским штабом, в связи с полученными донесениями из Маньчжурии, отправлено внутрь Китая большое количество шпионов.

### Проводы депутатов.

ИРКУТСК. 22 мая. 19 мая состоялись торжественные проводы делегатов, едущих на 3-й конгресс 3-го комитета. Делегация состоит из 14 человек, в числе которых имеются представители китайской, корейской и бурятской коммунистич. партии. Проводы были обставлены чрезвычайно торжественно. За 15 минут до отбытия поезда, представителями делегации были произнесены приветственные речи.

### Не доволен семеновским разоблачением.

ЧИТА, 21 мая. «Русский Голос» недоволен разоблачением подготовки выступления Семенова. Газета приписывает «Дальте» живильный слух, что семеновско-каппелеская секота организована на станции Маньчжурии, направляется в Гродеково.

### Опять склад.

ЧИТА, 21 мая. Губернатор провинции Син-Дзян доносит, что вновь открыт склад оружия и аммуниции, принадлежавших русским реакционерам и спрятавшихся в этой провинции.

## ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ.

Воскресник — и „не таким тоном просят“.

Смоловуровской ком-ячейкой при складе деревообделочников в чуамском лесничестве был устроен воскресник.

На плотбще В. Шпальном производились работы по уборке сена с водостойного места. Участвовало 30 человек с 15 лошадьми; перевезен стог сена, пожертвованного для лесозаготовок коммунарами чуамско-аннинской коммуны, а также 10 саж. дров. На Спириновом плотбще работало 21 человек и 2 лошади по сборке леса в таборы, работа продолжалась 12 часов.

Был также устроен субботник по наливке льда для больницы. Админи-

страция лесничества, по обыкновенному, никакого участия в работе не принимала, когда же производителю работ предложили выйти на воскресник, то он ответил, что его «не таким тоном просят, а потому он и не желает».

### Пленум тайгиского бюро профсоюзов.

Заслушав доклад по текущему моменту, пленум тайгиского бюро профсоюзов нашел, что «методы, которые выдвинуты с. н. к. в 10-м съезде р. к. п. о натуральном, участии кооперации в собирании продуктов потребления от производителя-крестьянина, являются вполне правильными и необходимыми в настоящий момент, а потому профсоюзам нужно принять живейшее участие в

разъяснении и проведении в жизнь декрета о натурпремировании также и во всех работах кооперативных органов, оказывая им содействие в создании всех намеченных мероприятий.

По докладу об участии союзов в улучшении быта рабочих пленум нашел необходимым создать комиссию в срочном порядке и поручить подготовительную работу президиуму бюро, при чем в комиссию должны войти по одному представителю от крупных профессиональных объединений; что касается создания комиссии по улучшению быта рабочих на местах, то пленум нашел это также необходимым и вменил в обязанность правления союзов создать их также в кратчайший срок.

Заслушав доклад о работе союза соработников, пленум констатировал, что работа союза шла слабо, не было плана тех задач, которые необходимо было провести в жизнь в первую очередь, не налажена борьба с трудлезортирством, которое выражается в 15 проц. отсутствия работы по тарификации. Пленум предложил правлению союза принять все меры к устранению указанных недостатков, обратив серьезное внимание на работу месткомов.

По докладу союза всемедикосантруд, пленум, отметив, что не организована связь с ж. д. приемным покоем, поручил правлению устранить тот сепаратизм, который создался в союзе вследствие непонимания основных союзных задач.

По докладу об участии союзов в производстве пленум вменил в обязанность правления союзов обратить внимание на необходимость организации во всех предприятиях производственных ячеек.

## В секции горсовета наробраз.

Во вторник, 17 мая, состоялось второе заседание секции горсовета наробраз. Помимо ряда вопросов, обсуждавшихся на заседании секции, решили привлечь трудящихся к активной работе в губнаробразе, в силу чего на будущее заседание секции, имеющее быть во вторник, 31 мая с. г., в губнаробразе, (Ленинск-ий, —40), в 6 часов вечера, приглашаются члены р. к. п. (большевик), члены союза неработное и трудящиеся, желающие работать в губнаробразе.

Затем решили распределить работу между членами секции и начать обследование учреждений, подведомственных губнаробразу. Наконец, принято постановление о строгой дисциплине среди членов секции: 1) неявившиеся три раза подряд без уважительных причин исключаются из членов секции, 2) явка для членов секции безусловно обязательна.

## Наши театральные дела.

Театр студийных постановок в непродолжительном времени уезжает из Томска в Кострому. Уезжая театр увозит с собой и артистов труппы б. дорпрофсоюза со всем имуществом, принадлежащим этой труппе.

Отъезд театра студийных постановок — большая потеря для Томской

губернии. Поэтому все учреждения, заинтересованные в развитии податно-просветительного дела должны срочно выяснить этот вопрос и своевременно принять соответствующие меры к удержанию труппы в губернии, или, по крайней мере, к сохранению остатков труппы б. дорпрофсоюза, что бы здесь на будущий зимний сезон создать драматический театр. В противном случае город и губерния к зимнему сезону останутся без театра. Театр студийных постановок уедет, опора в осени будет расформирована, драматической труппы нет, если не считать низко культурного коллектива, работа которого должна быть прекращена. Город снова будет жить с красноармейскими театрами. Правда, на сцену в осени выступит районно-крестьянский самостоятельный театр. Но это еще молодое, начинающий театр, без репертуара.

Между тем потребность в театре в городе огромна. Необходимо вопрос об опере для Томска поставить на очередь. Томск имеет три музыкальных школы, имеет хор, оркестр, школы дают артистов для вторых партий, нужны солисты. Если Омску нужны артисты Ульянов, Клопотовская, Теплых, Зеленский и Казаринова, то вместо них в Томск должны быть даны другие силы. Нельзя разрушать оперного дела, созданного здесь с таким большим трудом.

Нужна городу и драма. Пора не рестаить угощать массы культурными спектаклями коллектива и немыслими в художественном отношении постановками красноармейских клубных театров. Томск — этот культурный центр Сибири, имеет право на хороший театр.

Губполитпросвет в этом отношении должен принять соответствующие меры к тому, чтобы в осени в городе была привлекательная опера и хорошая драма.

Всем другим учреждениям необходимо вынести вопрос о материальном обеспечении артистов, музыкантов, художников. Все они бегут из Томска, как от чумы, укаывая на то, что во всех других городах положение артистов несравненно лучше.

Не надо забывать слов басни Крылова «и кому же в уи придет на желудок петь голодный». Если другие города имеют возможность платить высокие оклады, обеспечивать материально артистов, то очевидно и

Томского государственного университета Томск имеет точно также права. Это раз навсегда надо вынести и тем создать в Томске здоровую атмосферу для работы тружеников того или иного театрального дела.

Теперь еще не поздно. Эти вопросы надо поставить на очередь и спешно разрешить.

По причинам от редакции независимым, настоящий номер газеты выходит в уменьшенном формате.

## По Томску.

К обсеменению огородов. Сектором социального воспитания возбуждено ходатайство перед губисполкомом о разрешении ему израсходовать 500.000 рублей денег, до 500.000 аршин мануфактуры и до 500 платков, находящихся на складе губнаробраза, на закупку картофеля у крестьян-производителей. Картофель необходимо сектору для обсеменения огородов.

От редакции. По причинам технического характера, с 27-го мая газета «Знамя Рев.» будет выходить в 1 час дня.

В андемпической библиотеке технологического института. Для обеспечения и обслуживания научных интересов сторонних институту лиц, пользующихся библиотекой, согласно § 22 ее устава, 30 мая в 6 час. вечера в помещении библиотеки назначается общее собрание заинтересованных лиц для избрания представителя в библиотечную комиссию института.

Послание президиума ревтрибунала. В связи с принятием дел уклоняющихся от посевной кампании в общую подсудность ревтрибунала, томгубревтрибуналом возбуждено ходатайство о назначении лиц, компетентных в проведении посевной кампании и назначении одного в качестве члена президиума ревтрибунала, а другого в качестве следователя.

Убийство из мести. На Никольской ул., против д. № 3, 25 мая убит неизвестный китаец китаецем Тай-Шен. Убийца задержан и заявил что причина убийства — месть за убитого три года назад брата.

Редакция „Знамя Революции“ ставит в известность партийные, советские, профессиональные и военные организации и учреждения, что всякого рода распоряжения, приказы, обязательные постановления и объявления в газете не печатаются, а помещаются в специальных бюллетенях губисполкома, для чего оригиналы необходимо направлять в отдел управления губисполкома.

Извещения же о собраниях, митингах, лекциях и проч. помещаются в особых городских приложениях к газете, по-рядом приема их прежний — до 2 ч. ежедневно, комната № 1.

Выпуск городских бюллетеней сокращен до 3 раз в неделю, а потому заинтересованные организации и учреждения должны обеспечиваться заблаговременной посылкой извещений в редакцию.

Редактор Конст. Молотов.

Издатель: Томск. Губ. Отделение Гос. Издательства.